

春华秋实又一年 奋楫笃行续新篇

——渭南市政协2025年亮点工作回眸

这是激情满怀的回望，更是奋进新程的序章。

组织开展调研协商活动53项，形成协商成果66件，征集提案668件，转办604件……一组组数据，记录着渭南市政协一年来铿锵奋进的坚实足迹。

一笔一印记，步履践初心。2025年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。一年来，渭南市政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大和二十届历次全会精神，认真落实省委政协工作会议、市委全会及市委政协工作会议部署要求，聚焦深化“三个年”活动、打好“八场硬仗”等重点任务，把统一战线与协商民主有机融合，以守正创新的精神、求真务实的作风，在建言资政中献良策，在凝聚共识中聚合力，为谱写中国式现代化建设的渭南新篇章作出了贡献。



党建为魂，凝心筑基强思想

政协之“政”是政治之“政”，旗帜鲜明讲政治是政协工作的永恒底色。

一年来，渭南市政协始终坚持把党的领导贯穿到政协全部工作之中，不断夯实共同思想政治基础，确保人民政协事业始终沿着正确政治方向前进。

深化理论武装，凝聚思想共识。始终将强化思想引领摆在首位，严格落实“第一议题”制度，认真学习宣传贯彻中共二十届四中全会精神，及时传达学习习近平总书记重要讲话指示批示精神，全年开展党组理论学习中心组学习13次、党组和主席会议学习37次，更加自觉把思想和行动统一到中共中央的决策部署和省委、市委工作要求上来，切实担负起“落实下去、凝聚起来”的政治责任，不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础。政协各级组织充分发挥界别优势、组织优势、联系优势，深入解读党的创新理论和方针政策，切实增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。深入开展党的创新理论学习研讨，引领广大委员和机关干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

强化政治引领，把准履职方向。坚持把党的全面领导贯穿政协工作全过程各方面，市政协党组坚决扛起对政协工作的政治责任，自觉将政协各项工作置于市委工作大局中系统谋划、统筹部署、扎实推进，始终与市委同心同向。严格执行重大事项请示报告制度，政协工作、协商计划等重要情况及时向市委报告。协商民主领域重点工作扎实推进，项目建设、乡村振兴、安全稳定等包联任务圆满完成。坚持市委中心工作推进到哪里，政协履职就跟进到哪里；市委决策部署落实到哪里，民主监督就跟进到哪里，切实将市委工作要求转化为政协履职的具体行动。持续筑牢思想根基，深化理论武装，引导广大政协委员增强政治自觉、思想自觉，行动自觉，以坚定的政治立场、务实的履职举措，彰显政协组织的政治担当和使命本色。

抓实学习教育，严守纪律底线。全面落实关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的各项部署，持续完善党建工作组织体系与制度机制，统筹推进党风廉政建设、意识形态工作和整治形式主义为基层减负等重点工作。精心办好读书班、专题党课、警示教育等活动，落实基层减负措施18项，完成问题整改25项，完善调研视察、清廉机关建设等工作机制，努力做到学有质量、查有力度、改有效成。着力深化纪律规矩的日常养成与刚性约束，使遵规守纪内化于心、外化于行，营造风清气正、干事创业的政治生态。通过不断巩固拓展既有工作成果，健全完善长效机制，切实把学习教育成果转化为推动工作的强大动力和实际效能，确保各项纪律要求落到实处、取得实效，为履职能力建设提供坚强政治保障和组织支撑。

大局为重，精准协商助发展

党委有号召，政协有响应；党委有部署，政协见行动。

围绕中心、服务大局是政协履职的基本遵循。一年来，渭南市政协始终坚持与市委同心、与大局同步、与人民同声，以精准协商聚共识、以有效监督促落实。

凝聚群策众智，赋能高质量发展。聚焦民生关切与产业升级关键领域，持续深耕协商实效，组织开展调研协商活动53项，形成协商成果66件。围绕民营经济、涉企政策落实等议题深入协商，提出的畅通企业投诉渠道、强化金融赋能、创新经营模式等建议被相关部门采纳，推动惠企政策精准滴灌、落地见效，切实为市场主体松绑赋能。针对秦岭生态保护、教育科技人才协同发展、固废资源化利用等课题协商座谈，相关成果在省政协协商会议上交流推广。立足基层发展与民生实事，围绕古遗址保护利用、中小学生心理健康、校园武术等工作献计出力，多条建议转化为具体举措。通过高质量协商建言，将政协履职成果转化为发展实效和民生福祉。

强化民主监督，推动决策落实。坚持把民主监督贯穿重要工作实施全过程，聚焦村级集体经济、农田排水（碱）工程、人口服务体系等开展专项监督，推动省道108西干沟段排水不畅等问题妥善解决。围绕专精特新企业培育、内陆改革开放高地建设、大气污染防治等课题，与省政协开展联动监督、联合视察，推动决策部署落地见效。组织委员参加评议、听证、视察活动，开展监督40余次，助推相关工作提质提效。通过建立问题反馈、跟踪督办、成效评估等机制，以精准有力的民主监督倒逼责任落实，切实增强监督的针对性、实效性，更好服务全市高质量发展大局。

精准建言献策，绘就发展蓝图。发挥政协人才荟萃、智力密集的独特优势，将助力“十五五”规划编制作为履职重点，广泛开展建言献策活动，收集意见建议1200余条，为规划编制汇聚民智、凝聚民心。持续健全建言资政成果转化机制，对纳入规划的建议建立台账、跟踪问效，推动相关部门细化落实举措、明确推进时限。同时，充分发挥界别优势，搭建跨领域协商平台，凝聚各党派、各团体、各阶层共识。召开专题议政性常委会会议进行协商，关于新质生产力发展、产业转型升级、生态环境保护等建议被市委“十五五”规划《建议》采纳。围绕公共服务体系建设开展专题调研，提出优化布局、完善配置等27条建议，为全市未来五年公共服务体系建设提供有力支撑。

民生为大，心系群众办实事

人民政协一头连着党委和政府，一头连着各界群众。

一年来，渭南市政协始终坚守“人民政协为人民”的初心使命，以履职实效回应群众期待，让民生保障更有温度、幸福体验更加真切。

紧贴民生热点，聚力民生改善。人民政协为人民，根基在人民、力量在人民。始终把解决民生难题作为履职出发点和落脚点，围绕残疾人社会保障服务、校园餐安全、基层医疗卫生服务体系建设、老旧小区改造、农村饮水安全等群众高度关注的民生领域，组织委员开展专题调研、专项视察16次，形成高质量调研报告6件，提出的优化服务流程、补齐设施短板、加大监管力度等建议，助力解决了一批群众身边的操心事、烦心事、揪心事。这些建议不仅强化了民生领域的监督，更推动了相关部门完善制度机制、提升服务效能，以务实举措回应群众期盼。始终以人民

为中心，用扎实的履行政治架起党和政府与群众之间的“连心桥”，为增进民生福祉、提升群众获得感、幸福感、安全感提供了有力支撑。

紧盯民生诉求，强化闭环落实。持续优化提案办理机制，建立“征集—交办—督办—反馈—评价”全链条工作机制，征集提案668件，转办604件，办复率100%，委员满意率99.2%。进一步聚焦民意畅通与成果转化，着力推动提案办理从“办结”向“办好”、“答复”向“落实”深化。持续完善常态化跟踪问效与动态评估机制，促进办理质量与实效稳步提升。同时，注重在反馈评价中吸收智慧、优化流程，不断增强工作的前瞻性和系统性与协同性，使每一件提案、每一条建议都能转化为服务民生、推动发展的具体实践，切实提升人民群众的获得感与满意度，构建起更为稳固、高效、可信赖的民意回应与落实闭环。

紧扣社情民意，畅通反映渠道。完善“委员联系群众—界别收集—政协反映—部门办理”的民意传递机制，信息报送量、采用量同比分别增长124%、189%，北洛河治理等信息得到省市县三级重视，助推国道242华金公路网络覆盖、渭南北站夜间公交接驳等30余件民生实事有效解决，让群众真切感受到政协离自己很近、委员就在身边。增强机制运行的深度与广度，持续拓宽民意收集的覆盖面，提升信息研判的精准度，推动协商成果向政策举措转化。着力构建更加开放、互动、高效的常态化沟通平台，使委员联系群众更紧密、民意传递更顺畅、部门回应更及时。通过不断优化工作闭环，增强社会各方参与效能，切实把倾听民声、汇集民智的过程，转化为凝聚共识、改进工作、服务人民的实效，让政协桥梁纽带作用更加坚实，在基层治理与民生改善中持续彰显独特价值与活力。

团结为要，汇聚合力筑同心

充分焕发。加强与民族宗教界代表人士的沟通联系，促进民族团结、宗教和睦。专题调研涉侨企业发展，汇聚爱国爱乡正能量。

深耕协商品牌，密切联系各界。界别是人民政协独有的组织优势，也是人民政协协商议政、开展活动的重要基础。渭南市政协坚持经常性、突出融合性、注重时效性，引导委员从界别群众中来、到界别群众中去，确保联得上、聊得深、联得好。完善主席会议成员联系委员、联系界别群众等制度，推动走访联系常态化、深层化开展。广大委员深入基层一线、延伸履职触角，在全市镇、街道（社区）建成“众事·秦”商量”协商议事室168个，开展“微调研、微协商、微服务”活动270场次，310余件群众急难愁盼问题得到有效解决，一批富有县域特色的协商品牌深入人心。接待全国、省及外地政协考察23批次，通过互学互鉴有效拓宽了履职视野，扩大了渭南政协

的影响力，凝聚了更多发展共识，多元化交流联谊拓展了团结面、扩大了朋友圈。

强化文史赋能，厚植文化底蕴。全力传承弘扬渭南优秀传统文化，统筹推进政协史料征集、文史馆及文史网站建设，市县政协编辑出版《龙首渠》等文史资料10余部，新建文史馆2个，为省政协征集“三亲”资料400余件，“存史、资政、团结、育人”作用充分发挥。依托《渭南政协》、政协网站等平台，联合主流媒体开展“委员话履职”“记者走基层”活动25场次，广泛传播委员声音，生动展现履职成效，政协工作的社会知晓度和影响力不断提升。持续深化文史工作的时代价值，将传统文脉与时代精神深度融合，不断丰富文史内容的内涵与外延。以创新形式活化历史记忆，让优秀传统文化在新时代焕发新的生机与活力，为推动区域文化繁荣发展、提升政协履职效能注入源源不断的动力。

根基为本，锤炼队伍强本领

注入源源不断的专业智慧与活力。

强化队伍建设，激发履职活力。以理论学习、政治培训为重点，常态化开展委员读书、谈心谈话活动，累计培训800余人次，培育特色工作23个，政协干部服务能力与委员履职效能显著提升。把队伍建设摆在突出位置，持续拓展学习培训的深度与广度，健全完善激励关怀与动态管理机制，充分激发委员的主体责任感和内生动力。通过营造比学赶超、见贤思齐的浓厚氛围，不断强化履能力建设，促进委员更好发挥专业优势和桥梁纽带作用。着力打造一支政治坚定、作风优良、能力过硬、担当有为的政协队伍，为政协事业持续健康发展筑牢坚实的人才根基，推动整体履职水平迈上新台阶。

筑牢机关保障，凝聚实干力量。全面推行任务、调研、督办“三张清单”机制，197项年度任务如期完成。深化“智慧政协”建设，办文办会办事、提案信息办理、委员履责管理实现全流程信息化，显著提高工作效能，正气充盈、实干担当的良好氛国更加浓厚。秉持务实高效、开拓创新的工作理念，优化内部运行流程，强化部门协同联动，使机关运转更加规范有序、顺畅有力。持续激发干部职工的主动性与创造性，不断提升干事创业的精神，营造更加团结奋进、担当作为的工作环境。通过不断夯实制度基础、提升服务效能，为政协履职提供更加坚实可靠的支撑保障，推动各项工作在

规范化、科学化方面实现新提升，凝聚起服务大局、助力发展的强大合力。

一年来，在渭南市委的坚强领导下，渭南市政协以改革思维破解发展难题，以创新举措提升效能，锁定中心大局真抓实干，各项工作取得显著成效。一批特色亮点工作脱颖而出、走在前列，在助力全市高质量发展中主动展现新担当、积极作出新贡献。

前路迢迢，阔步而行。

2026年是“十五五”开局之年，也是奋力谱写中国式现代化建设的渭南新篇章的关键之年。渭南市政协将继续坚守政治初心，强化使命担当，在中共渭南市委坚强领导下，以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的举措，锚定发展目标、践行为民宗旨，围绕建设黄河流域高质量融合发展示范市目标，一体推进生态生产生活融合、区域融合、城乡融合、产业融合、实践路径，深入协商议政、积极建言献策、务实民主监督，为推动“十五五”开好局起好步、奋力谱写中国式现代化建设的渭南新篇章广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。